



並且對丈夫某些不夠體貼的言行、自己的想法和情緒不能完整表達而感到生氣。

對先生來說，當孩子出生後，便認為家庭和人生已經邁入下一個階段，也或者急於脫離置身太太生產過程中的困窘恐慌，會將自己的角色責任和主要心思，放在追求家庭的經濟穩定與溫飽，或個人工作成就上。

對情緒處理方式有所不同

對於夫妻衝突，妻子們大多採用壓抑、自責、冷戰、嘮叨或抱怨等方式來處理；而丈夫方面則大部分認為，只要能控制住自己的情緒、不對妻子發火，就是一種對妻子表達情感的方式。

性生理和性心理的差異

性生理差異

一般來說，健康正常的男性，只要生活規律正常、情緒穩定，大抵也會很有規律的產生性慾，而且透過圖片影像或女方的性暗示，也容易挑起性興奮。女性則大概在月經週期前後有比較高的性慾外，一般都非常容易受到疲累與情緒的影響而降低性慾，對性的興奮則需要藉由身體放鬆和浪漫慰藉的感受來營造。



此外，男女對整個性愛過程的生理高潮反應也大不相同：男性射精即表示達到生理高潮，完成性愛過程，並希望休息恢復；女性則是需要足夠的情緒醞釀，才能達到生理高潮，而且可以連續多次高潮，才慢慢消退。



性心理差異

許多學者的研究發現，對大部分的男性來說，「性」可以輕易地與「關係」分開，也通常視性為排解壓力與增進親密感的方式。所以，即使工作壓力大或者對太太生氣，仍然會對夫妻性活動抱持興趣。然而女性是以情感親密的感受為優先，因此，當她對丈夫生氣或生活壓力過大時，通常便無法主動產生性親密的慾望。

為另一半做調整

許多夫妻因為對於角色的認知與期望不同，加上性生理與性心理上的差異，反映在性親密行為的需求上便有所不同：妻子常覺得先生不夠體貼，先生則感覺在性親密關係上被妻子冷落。可惜的是，中國人一向比較保守，使得夫妻之間常常不善於表達對性親密需求的期待與需要，也很難相互討論、分享感受。這使得許多夫妻寧願隱忍



幸福也性福

配合、錯解埋怨對方的意思，或者採信坊間誇大的廣告之詞，反而把本應最具激情與吸引力的夫妻性活動，視為一種壓力和負擔，完全無法從中感受到身心的愉悦和相互親密的愛意。

夫妻之間的「溝通」以及「尊重」仍是避免誤解、促進性親密關係的最佳途徑，夫妻必須將性活動看成親近對方的機會，要了解和接納雙方在性生理和性心理上的差異，共同溝通討論彼此的想法與期待，願意為對方調整，也要感謝對方願意為自己調整。

先生在邀請妻子行房時，應關心妻子的身體與情緒狀況，並且可以嘗試多對妻子說些心裡話，再配合肢體動作；同樣的，妻子也需要關心、滿足先生的生理需求，如果真的在身心上都不適合行房，除了要彼此包容疼惜外，在表達說明的態度上，也要注意考慮對方的感受，不去打擊、刺激先生的誠意與自尊心。兩人共同透過了解、溝通、體貼、尊重和浪漫，來增進彼此的性親密關係。記住不要帶著怒氣上床、不要在對方疲累時提出勉強對方的要求，也切忌將性當武器。

在行房過程中，不要急躁莽進，可以先花一些時間試著透過愛意的語言、溫柔的身體撫摸、引人遐想的內衣，營造小情趣，增加彼此在性生理和性心理上的相互吸引力，讓夫妻性生活保持多采多姿的風貌。這就像婚姻諮商專家提醒我們的——「美好的性活動，是從寬衣解帶前就開始了」。

■生育有計畫，避孕有良方

夫妻結婚之後，生育子女便自然成為相當重要的家庭規劃。尤其生了第一個子女後，夫妻更需要評估與討論生育第二胎的條件與時機。

對妻子來說，產後有需要讓身體休息復原，同時也有新手育兒的壓力，因此大多希望有一段休養的時間，不想太快懷第二胎；對於先生來說，生育孩子是自然的過程，當第一個孩子出生之後，隨時可以進行下一個孩子的生育了，尤其是第一胎生女兒而家族卻期望生男孩時，更會希望儘快生育下一胎。夫妻如果不能相互溝通協調，在生育孩子的計畫與期待上落差太大，便很容易引發婚姻關係的緊張，造成夫妻在性生活方面相當大的調適問題。

生育計畫

就婚姻家庭或是兒童發展的角度來看，如果孩子能在準備與期待中來臨，對夫妻關係和孩子的發展學習，都是比較有利的。否則，因為妻子不在期





待的時機下意外懷孕，無論是否考慮選擇墮胎，對夫妻身心來說，都是沉重的壓力與傷害。所以，夫妻最好根據夫妻生理條件（包括年齡、產後身體復原狀況、育兒身體負荷情形）、養育第一子女的家庭調適狀況、家庭資源條件，以及家族對夫妻生育子女的期待等因素，評估生育下一胎的適當時機。

產後復原與適應

剛經歷懷孕和生產過程的妻子，在生理、心理、角色、夫妻關係上都產生重大改變，需要足夠的時間復原與適應。如果夫妻年齡尚輕，最好間隔三年再生第二胎；如果太太年滿三十或三十五歲以上，將會面臨高齡產婦的問題，因此可以視生理狀況縮短間隔時間，但是最好仍然要間隔一年以上。

家庭人力與經濟資源條件

孩子生下來之後，必須面對養育與照顧的實際問題。因此，最好先妥善安排照顧孩子所需要的人力與經濟資源，再懷第二胎，以降低養育照顧孩子的壓力，並提供孩子比較好的成長環境。

家族的期望

目前國內家庭結構以小家庭為主，子女生育數都偏低，但是家族文化仍然對子女數和子女性別有期待。普遍情況下，家族期待夫妻能生育二、三個孩子，並對生育男孩有特別的期待，會希望夫妻至少生一名男孩。夫妻可以針對家族的期望進行溝通討論，並計畫最佳的生育時機。

避孕方法的比較與選擇

在還不打算生育第二胎的期間，夫妻應彼此溝通，選用適合的避孕方法，以免在沒有取得生育第二胎的共識前，或在不良的生理與心理狀態下意外懷孕。不論到時候是選擇生下來或墮胎，都只會讓夫妻陷入相互怨恨、指責的惡劣關係壓力中。

目前國內常使用的避孕方式有很多，像是：安全期推算、口服藥物、針劑注射、貼片、保險套帽、避孕器裝設、結紮手術等（各種方法的內容和比較見附件五），其原理大抵為：掌握女性排卵時機、抑制女性排卵、殺死男性精子、阻止精子與卵子會合、干擾受精卵著床等，夫妻可以根據各種避孕方法的特性、考量彼此身心狀況，並聽取衛生所家庭計畫人員或專業醫師的建議，評估選用彼此都能接受的避孕方法。

根據專業醫師的建議，大體上來說，理想的節育方法必須具備下列條件：可靠有效、容易使用、不影響夫妻性生活的滿足感、安全無副作用、經濟實惠，同時可以在想要生育時，輕易終止避孕。

必須注意的是，雖然目前並沒有100%完美的避孕方式，而且部分避孕方法具有困擾人的副作用，特別是女性的避孕方法大多為侵入身體的方式，身體可能因為排斥或適應問題而感到不適，但是如果因此不用，或採用失敗率高的避孕方法（如安全期推算、性交中斷、哺乳期行房等），甚至道聽塗說，實行完全無效的避孕方式（如：女性行房後沖洗陰道、靠牆倒立、上下劇烈跳動等），夫妻仍然要承擔不預期懷孕的風險。

除此之外，由於每個人避孕之後，身體的適應狀況及副作用的持續時間有所不同，因此必須隨時注意觀察身體的變化，並聽取專業醫師的診治和建議。

■提醒和勉勵

我國的夫妻受到傳統文化的影響，常常羞於或不擅於討論夫妻間的性問題，因而產生許多困擾。其實，夫妻性親密關係是婚姻生活中相當重要的一個環節，它受到夫妻互動的影響，也會影響夫妻之間的互動，實在需要雙方共同重視與溝通。而面對育兒壓力時，更是要將「夫妻性親密關係協調」當做一門重要的學習功課。

夫妻性親密關係的重要根基在於「愛情」、「承諾」與「溝通」。由於彼此在生理、心理、角色認知與期望上常常呈現出差異，特別是有了孩子以後，這些落差還可能加劇，所以尤其需要夫妻的相互溝通、了解、體諒和適當的相互滿足，並且願意為

對方做調整。如果夫妻能夠在堅定情愛的支持下樂於做出以上的努力，同心攜手共渡，相信這個挑戰將會讓家庭的情感與生命更加穩固豐潤。

基於這些態度和想法，夫妻有了孩子以後，行房時所要關心的重點就在於彼此的身心狀況，要用心感受彼此的需要是否滿足、身心是否愉悦、是否感受到夫妻情愛的昇華，而不是次數越多越好、時間越久越好，更不要將它變成委屈勉強的例行公事。

至於生育第二個子女的問題，夫妻最好評估以下事項做計畫，包括考量妻子產後生理與心理的復原、夫妻生活及角色上的適應、家族的期望，以及讓孩子能夠在父母的準備與期望中來臨。

而避孕方法的選擇，除了要考慮安全、有效，和個人狀況及需要的不同外，夫妻彼此的接受性也是必須考慮協調的重點之一。

當然，每一個家庭、每一對夫妻的狀況和條件都不一樣，因此也沒有一套理論和公式，可以滿足每一對夫妻相處上的需要，仍然必須藉著針對自己的狀況進行溝通和討論，才能找到真正最適合彼此的互動方式。

做一做

一、談一談育子後夫妻倆性親密關係的改變

1.有了第一個孩子以後，彼此對夫妻性親密關係所感受到的改變是：

改變內容	自己的改變	配偶的改變
例如：陰道受傷，行房時會疼痛	▼	
1.陰道受傷不適，行房時會疼痛		
2.有尿失禁的困擾		
3.行房經驗大多不好，所以感到害怕		
4.肚皮鬆弛，身材體型走樣		
5.容易感覺疲累		
6.性慾降低		
7.產後憂鬱		
8.擔心懷孕		
9.生活壓力變大		
10.不夠浪漫，不講求情調		
11.		
12.		
13.		
14.		
15.		

幸福也性福

2.對於上述改變的想法和期待：

改變內容	自己的想法與期待	配偶的想法與期待
例如：陰道受傷，行房時會疼痛	希望能對我再溫柔一些。	感覺不舒服的時候要告訴我。
1.陰道受傷不適，行房時會疼痛		
2.有尿失禁的困擾		
3.行房經驗大多不好，所以感到害怕		
4.肚皮鬆弛，身材體型走樣		
5.容易感覺疲累		
6.性慾降低		
7.產後憂鬱		
8.擔心懷孕		
9.生活壓力變大		
10.不夠浪漫，不講求情調		
11.		
12.		
13.		
14.		
15.		

二、聊一聊夫妻在性親密關係上的差異

除了了解差異，並試著站在對方的立場，了解行為背後的動機和目的。

和配偶在性親密關係上的差異	我的想法	配偶的想法	我的調整
例如： 對生活話題分享的興趣程度不同	想要告訴他我覺得有趣或重要的事。	不要在剛下班一進門或者看新聞的時候一直說個不停。	儘量在說之前先問他有沒有興趣聽。
1.對生活話題分享的興趣程度不同			
2.對生活中在意的相處細節不同			
3.對衝突情緒的處理方式不同			
4.在性生活需求上的不同			
5.對行房過程中在意的細節不同			
6.在性慾影響因素上的不同			
7.感受孩子對性生活干擾的程度不同			
8.			
9.			
10.			
11.			
12.			
13.			

三、夫妻性親密關係加溫A計畫

想一些可以增加行房情趣的小活動

■我計畫和另一半去一個特別的地方享受性愛，像是：

■我想用特別的或浪漫的方式求歡（回應對方的求歡），像是：

■我打算穿性感有情趣的衣服，像是：

■我要準備一些貼心浪漫的話向阿娜達說，像是：

■做愛之前，我想做一些情趣的小活動，像是：

■做愛過程中，我會關心注意另一半的：

■做愛結束後，我會做一些親密的小動作，像是：

四、生育與避孕

1.夫妻共同計畫生育第二個孩子的時機。

家族對我們生育子女的期望是 _____

我們計畫在 _____ 時候生第二胎，
到時候：

夫妻雙方的生理狀況預估		育兒適應狀況預估	可供運用的 育兒資源預估
年齡	先生 歲		
	妻子 歲		
產後 身體 復原 情況			

2.夫妻討論彼此可以接受的避孕措施。

我們已經蒐集到的正確避孕方法有 _____，

我們將會採用 _____ 避孕方法，

因為 _____。

五、找尋資源

「懷孕」、「生產」、「當父母」是一段相當重要的人生歷程，這段歷程為夫妻，特別是妻子，在生理、心理和角色身分上，都帶來了一些巨大的變化。想一想我們可以找到一些資源來協助我們面對這些改變，這些資源包括了：

參考資源

幸福也性福

- 1.專業醫師（泌尿科、婦產科、精神科、心理衛生科、性諮詢聯合門診）
- 2.《新手父母愛情不打烊》，邱恩綺譯（2000），台北：新手父母出版社。
- 3.行政院勞工委員會「兩性工作平等法」網站
<http://www.cla.gov.tw/equalnew/qa/qa0117.html>
- 4.醫學健康網站
- 5.性教育、兩性教育網站
- 6.各地家庭教育中心
- 7.各地衛生所
- 8.家庭婚姻專業諮商

附件

■附件一 《兩性工作平等法》的相關福利措施

在《兩性工作平等法》中，有關生產、育嬰方面明定的福利措施包括：

- 1.產假一由五天到八周不等，女性受僱者分娩前後，給予產假八周；懷孕三個月以上流產者，產假四周；二個月以上未滿三個月流產者，給予產假一周；未滿二個月流產者，產假五日，產假期間薪資依勞基法規定，如已受僱六個月以上，給全薪，未滿六個月，給半薪。
- 2.陪產假一男性員工在配偶分娩時，雇主也應給予兩天有薪的陪產假。
- 3.育嬰留職停薪一「兩性工作平等法」明定僱用卅人以上的公司，不分男員工或女員工任職滿一年後，於每一子女滿三歲前，得申請育嬰留職停薪，至子女滿三歲止，但不得超過二年。
- 4.育嬰留職停薪期間之社會保險一受僱者於育嬰留職停薪期間，得繼續參加原有社會保險，原由雇主負擔之保險費免予繳納，原由受僱者負擔之保險費，得遞延三年繳納。而原由雇主負擔的保險費，改由行政院協調全額補助；員工育嬰留職停薪期滿後，申請復職時，雇主不得無故拒絕。
- 5.給薪哺乳時間一除已規定的休息時間外，雇主並應給予親自哺乳未滿一歲子女的受僱者每日二次、每次以三十分鐘為度且視同工作時間的哺乳時間。
- 6.生理假一女性受僱者並得每月請生理假一天，請假日數併入請假規則中的病假計算。

- 7.家庭照顧假－基於家庭成員預防接種、發生嚴重疾病或其他重大事故，須親自照顧時，也得請「家庭照顧假」，全年以七日為限，請假日則併入請假規則事假計算。
- 8.設置托兒措施－僱用二百五十人以上員工之雇主，應設置托兒所設施或提供適當托兒措施。

■附件二 《勞動基準法》

中華民國七十三年七月三十日總統華總一義字第一四〇六九號令制定公布全文八十六條

第五十條 女工分娩前後，應停止工作，給予產假八星期；妊娠三個月以上流產者，應停止工作，給予產假四星期。前項女工受僱工作在六個月以上者，停止工作期間工資照給；未滿六個月者減半發給。

第五十一條 女工在妊娠期間，如有較為輕易之工作，得申請改調，雇主不得拒絕，並不得減少其工資。

第五十二條 子女未滿一歲須女工親自哺乳者，於第三十五條規定之休息時間外，雇主應每日另給哺乳時間二次，每次以三十分鐘為度。前項哺乳時間，視為工作時間。

■附件三 縣政府辦理婦女生育補助實施要點（嘉義縣、臺南市）

一、目的：嘉義縣政府（以下簡稱本府）為確保婦女產後身心健康，加強其營養補給，促進家庭生活幸福美滿，進而鼓勵認同鄉土情懷，增加縣內人口，以促進地方繁榮，辦理婦女生育補助，特訂定本要點。

二、補助對象：凡符合左列情形之一，新生兒並在嘉義縣（以下簡稱本縣）辦理出生登記者：

- (一) 產婦設籍本縣六個月以上。
- (二) 產婦設籍本縣未滿六個月，但其配偶已設籍本縣六個月以上。
設籍六個月的認定，為嬰兒出生日往前推算六個月。

三、補助標準：婦女生育補助費每胎補助新台幣三千元整，雙生以上者，補助費比例增給。

四、發放程序：

- (一) 產婦或申請人於產婦生產後攜帶產婦私章、出生證明，向設籍所在地之戶政事務所申報初生戶籍登記時一併辦理登記請領。
- (二) 本縣各鄉（鎮、市）戶政事務所核對無誤後，請申請人於印領清冊（如附件）核章後即發予生育補助費。

(三) 婦女懷孕滿六個月以上，於妊娠過程不幸胎死腹中或生產死胎者，檢附醫療機構之證明，向本縣各鄉（鎮、市）戶政事務所登記後，發給生育補助費。

- 一、請領生育補助費之權利，自嬰兒出生之次日起，經過三個月不行使而消滅。
- 二、經費來源：由本府編列預算支應並撥付本縣各鄉（鎮、市）戶政事務所辦理。
- 三、經費核銷：戶政事務所繕造生育補助登記印領清冊一式二份，一份戶政事務所自存，一份於次季五日前報府核銷，年度結束後併同結餘款繳還本府。
- 四、本要點自八十七年元月一日起實施。

■附件四 《龍井鄉公所辦理婦幼福利政策計畫書》94年1月份起修正實施

- 一、目的：本所為貫徹婦幼福利政策，發揚固有傳統精神，照顧弱勢族群福祉，特訂此計畫。
- 二、主辦單位：社會課。
- 三、對象：設籍本鄉之婦女及其所生之初生嬰兒。
- 四、實施方式：媽媽營養金及嬰兒奶粉每二週發放一次，依戶政機關完成戶籍登記手續後造冊核發。

五、內容：1.每位產婦致贈新台幣6000元產後營養金。

2.每位嬰兒致贈2罐嬰兒奶粉補充營養。

六、效益：1.適時補充產婦及嬰兒之營養，以達到照顧婦幼之目的。

2.給予適時之關懷，溫馨滿懷。

七、經費來源：本計畫所需經費由本所每年編列預算或由台電回饋金支應。

■附件五 各種避孕方法的內容和比較

避孕方法	避孕原理	適用性	副作用與注意事項
安全期推算法	避開女性排卵受孕的可能時期	月經週期相當規律的女性（只少有六個月以上維持相同的月經週期），並且必須配合基礎體溫計，及女性陰道分泌物觀察。	無副作用。但是要注意身體狀況所引起的體溫變化，避免誤判。如果哺餵母乳，則因為經期不穩定，而不宜採用。
口服避孕藥	抑制女性卵巢排卵	有特殊疾病，如血栓或肝病者、哺乳期婦女、已懷孕婦女、三十五歲以上並有吸菸習慣之婦女等，不宜服用。	可能會有噁心、體重增加、月經量減少、腫脹等副作用。 因為主要成分為荷爾蒙，因此必須每天依序服

附件

避孕方法	避孕原理	適用性	副作用與注意事項
口服避孕藥	抑制女性卵巢排卵		用，不能任意停用，而且不宜在產後初期使用。
注射避孕法		女性使用的避孕方法。但是不正常陰道出血、懷孕、肝臟疾病、血栓、乳癌患者不適合使用。	最初三個月會有不定期的點狀出血。
避孕貼片		有心血管疾病、乳癌、肝功能不全、懷孕及哺乳、三十五歲以上並有吸菸習慣之婦女，及體中大於九十公斤以上者不適用。	少數人可能會有噁心、嘔吐、黏貼處皮膚不適等副作用。 須檢視黏貼是否牢固，以及七天之內是否黏貼在同一個位置。
避孕海綿 、避孕膜 、子宮帽	殺死精子	女性使用的避孕方法，為了達到更好的避孕效果，尤其應該搭配使用	

附件

避孕方法	避孕原理	適用性	副作用與注意事項
與殺精劑	殺死精子	殺精子的藥劑。	
男性保險套	阻止精子與卵子會合	男性使用的避孕方法。	無副作用，還同時可以避免性病的傳染。 但必須要全程使用，並注意保險套的正確使用方法。
女性保險套		女性使用的避孕方法。	
輸精管、輸卵管結紮		達到理想子女數，不再計畫生孕的男女。	如果心理成熟便不會有副作用。 但是必須注意，先生在結紮後，仍需維持一段時間（至少三個月以上）的避孕，以免輸精管前段的殘留精子導致懷孕。
子宮內裝設避孕器	干擾受精卵著床	適合生產過的婦女間隔生育使用。但是子宮極度後屈、骨盆腔發炎、	可能有流血、小腹疼痛、月經不正常等副作用。 而且必須每三至五年



避孕方法	避孕原理	適用性	副作用與注意事項
子宮內裝設避孕器	干擾受精卵著床	子宮頸或子宮內膜腫瘤、貧血、月經量多、產後六星期內或正在哺乳的婦女等，不宜採用。	進行更換。 如果裝設不當，仍有可能脫落。
事後避孕丸	緊急避孕術。利用破壞子宮內膜，不利胚胎著床。但這並不是避孕的正途	性行為後72小時內服用。	可能有頭痛、噁心、月經紊亂等副作用。因為成分為高劑量的雌性激素，長期靠事後避孕丸來避孕，容易擾亂女醒體內的荷爾蒙，並對子宮造成傷害，甚至導致不孕。
在女性哺乳期間行房	失敗率高的避孕方法	許多人誤以為，女性在哺乳期間因為荷爾蒙的分泌狀態，而不會懷孕，事實上，女性在哺乳期間仍會排卵。因此，夫妻在此期間行房，仍有可能懷孕。	需要男性極強的意志力，容易失敗，而且射精前的體液中已經存有精子。
性交中斷法			

附件

避孕方法	避孕原理	適用性	副作用與注意事項
陰道 沖洗法	無效的避孕方法	因為不可能來得及阻止精子進入女性陰道，所以沒有任何避孕效果，反而可能促進精子更容易進入女性的生育管道內。	
靠牆倒立			
上下劇烈 跳動			

發 行 人 杜正勝
出 版 者 教育部
總 編 輯 周麗端
主 編 林如萍
編 輯 顧 問 黃迺毓
編 輯 群 毛萬儀、邱奕寬、林秀慧、周育如、莊瓊惠、涂妙如、鄧明賢
（依姓氏筆劃順序）
執 行 編 輯 周玉敏、趙慧如
編 輯 助 理 張則凡、黃瑞真
封 面 設 計 蕭 戎
美 術 編 輯 蕭 戎
編 撰 單 位 國立臺灣師範大學家庭教育研究與發展中心
電 話 23626277 23625147
印 刷 首席印前科技股份有限公司
地 址 台北縣中和市橋和路88號6樓
出 版 期 日期 九十四年十二月初版
I S B N 986-00-3816-3

國家圖書館出版品預行編目資料

恩恩愛愛做夫妻：婚姻教育. 初為人父母篇 /
國立臺灣師範大學家庭教育研究與發展中心編
撰；林如萍主編。
-- 初版。-- 臺北市：教育部，民94
面；公分

ISBN 986-00-3816-3 (平裝)

1. 婚姻 2. 夫妻

544.3

94025362